



复旦

新编第 1224 期 2021 年 6 月 18 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

『中国共产党的故事』特别对话会设复旦分会场

师生们表示，要主动担当作为、讲好中国故事、传播中国声音

6月16日，由中共中央对外联络部和中共上海市委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会在上海举行。来自近100个国家、126个政党和友好组织的740多名代表通过视频连线参加对话会，40多个国家驻华大使现场出席会议。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强在致辞中表示，上海是中国共产党的诞生地，是中国共产党梦想起航的地方，也是世界观察中国的窗口、中国链接世界的枢纽、国家重大战略的重要承载地。中共十九大以来，习近平总书记连续四年亲临上海，为上海发展作出战略擘画、注入强大动力，上海正日益焕发出更加璀璨的光彩，成为更加耀眼的东方明珠。李强结合陆家嘴金融城兴起、黄浦江苏州河“一江一河”岸线贯通、政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”“两张网”建设等生动故事，讲述了上海在浦东开发开放、人民城市建设、超大城市治理方面的具体实践，表示上海将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚定走解放思想、深化改革之路，面向世界、扩大开放之路，打破常规、创新突破之路，不断创造无愧于党的诞生地的不凡业绩。

中共中央对外联络部部长宋涛表示，上海作为中国共产党梦想启航地方，见证了中国共产党的成立这一开天辟地的大事，见证了中国从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。一百年来，中国共产党坚持把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为奋斗目标，特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家的各项事业取得历史性成就，人民群众的获得感、幸福感和安全感极大提升，中国的国际地位和影响力极大提升。中国共产党也一直为人类进步事业而奋斗。展望未来，中国共产党愿同世界各国政党加强友好往来，凝聚构建人类命运共同体的磅礴力量，为世界和平发展和人类进步事业作出新的更大贡献。

上海市委副书记、市长龚正出席对话会，中共中央对外联络部副部长钱洪山主持会议。上海市委常委、秘书长诸葛宇杰，上海市副市长宗明等参加会议。

本次会议在上海设两个分会场，分别是复旦大学、中共一大纪念馆。在复旦分会场，校党委书记焦扬、副校长陈志敏等中外师生代表共29人聆听特别对话会。主题演讲环节，五位生活在上海的普通人还分享了自己的梦想与故事。

如何讲好中国故事，传播好中国声音？就在特别对话会举行的当天下午，复旦大学召开党委常委会，学习习近平总书记在中共中央政治局第三十次集体学习关于加强我国国际传播能力建设的重要讲话精神。

焦扬指出，要心怀“国之大者”，从党和国家的重大战略高度，充分认识加强和改进国际传播工作的重要性必要性，有效地指导学科建设、人才培养、学理研究和资政服务。要积极争取承担国家重大任务，深入开展国际传播理论研究，在讲好中国故事、传播中国声音方面主动作为。校党政班子要带头落实中央部署要求，高度重视学校的国际传播能力建设、体系建设，把国际传播效能纳入党委意识形态工作责任制。

张维为教授就国际传播能力建设谈了自己的看法和建议。

校党委副书记许征、副校长陈志敏结合分管工作，围绕加强国际传播能力作交流发言。

文 / 殷梦昊

电影《望道》杀青：“真理的味道非常甜”

6月12日，令人期待的电影《望道》杀青。同时，电影《望道》正式发布了一款火浪版概念海报，海报以《共产党宣言》中的文字为背景底色，演员刘烨饰演的男主角陈望道置身于熊熊火光之中，侧身坚定望向远方。

电影《望道》聚焦复旦老校长陈望道翻译首个《共产党宣言》中文全译本的历程，刻画了20世纪20年代以陈望道为代表的一批知识分子群像，将他们的个人命运融入建党、抗日、建国等宏大历史叙事。

电影以陈望道的生平事迹为线索，以“心有所信，方能行远”为主题，努力讲好以陈望道为代表的青年知识分子追寻真理、坚守大道的青春故事，在表达主流价值、体现历史厚重的同时兼具可看性。

为庆祝中国共产党成立100周年，进一步讲好陈望道追寻真理的故事，引导更多人悟“真理之甘”、溯“信仰之源”，复旦大学联合上影集团、义乌市委发起筹拍电影《望道》。受剧组邀请，复旦师生参与了部分场景拍摄。

陈望道雕塑全新亮相

丁仲礼、焦扬共同揭幕，雕塑名家吴为山设计



6月11日，陈望道雕塑揭幕仪式在复旦大学《共产党宣言》展示馆前广场隆重举行。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼，复旦大学党委书记焦扬、校长许宁生，民盟中央副主席、全国人大常委会、中国文联副主席张平，民盟中央副主席、民盟上海市委主委、上海市人民政府副市长、全国政协常委陈群，全国政协常委、中国美术馆馆长、著名雕塑家吴为山，上海市教育发展基金会理事长、第十届上海市政协副主席王荣华，上海市人大常委会秘书长赵卫星，上海市教育委员会主任王平，民盟上海市委专职副主委杨德妹、丁光宏，民盟上海市委秘书长费俭，上海民盟同舟公益基金会理事长廖大伟，复旦大学党委副书记许征，党委常委、统战部部长赵东元，复旦大学退休教授、陈望道之子陈振新等家属代表，“星火”党员志愿服务队队员代表，马克思主义学院“望道班”学生代表以及学校师生代表出席仪式。仪式由陈群主持。

为赓续红色基因，传承“宣言精神”，纪念陈望道爱党爱国的家国情怀和百折不挠、追求真理的理想信念，民盟特别邀请吴为山为陈望道设计创作全新雕塑，并以实物形式捐赠给复旦大学。

揭幕仪式上，在大家的见证下，丁仲礼、焦扬共同为陈望道雕塑揭幕。许宁生、张平致辞，吴为山讲述创作心得，许征代表复旦大学向民盟中央和民盟上海市委颁发捐赠纪念牌。

许宁生代表复旦大学对民盟中央、民盟上海市委等各级领导对复旦的事业发展，对《共产党宣言》展示馆建设的关心支持，以及著名雕塑家吴为山教授的倾心创作表示感谢。他指出，在全党全国庆祝中国共产党成立100周年之际，在深入学习贯彻习近平总书记给《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队回信一周年的时刻，在望老旧居举行陈望道雕塑揭幕仪式，共同品味“真理的味道”，是为了更好地传承“宣言精神”，更好地讲述望老

故事，更好地学习望道先生爱党爱国的情怀和追求真理的信念，从中汲取新时代奋进的力量。复旦大学将深入学习宣传贯彻总书记重要回信精神，落实好立德树人根本任务，培养好一代代“宣言精神”传人，保护好利用好校史红色资源，为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

1951年，陈望道加入中国民主同盟，1958年起历任民盟上海市委第四、五、六届主任委员，并担任民盟中央副主席、上海市主任委员等职，为贯彻党的统一战线政策和党的知识分子政策做了许多卓有成效的工作。

《共产党宣言》展示馆前广场，青年陈望道站立在“讲台”上，从容自如地向观众们讲解他所信仰的马克思主义。他身着长衫，一手拿书，却不看书，另一只手情不自禁地抬起，用吴为山的话来说，“体现了陈望道对马克思主义非常熟悉，成竹在胸”，他的目光向前，略微朝上，这是因为“他在演讲时进入了思考的

境界，一方面照顾听者，另一方面沉浸在马克思主义所勾勒的共产主义世界里”。

在开天辟地的日子里，陈望道不但为党的创建从思想理论上进行了一系列准备工作，还积极关注工人教育，提高工人觉悟，设立了第一个工人补习夜校，并亲自给工人上课。陈望道雕塑展现的就是这一幕，在工人夜校的讲台上，他从容站立，手持《共产党宣言》，胸有成竹地向大家传播着马克思主义。在创作过程中，吴为山着意刻画了陈望道的面部神态，力求写实、传神。

“抓住这个瞬间，是为了把青年陈望道心怀信仰和理想的知识分子形象表达出来，希望大家能记住，他不只是《共产党宣言》的翻译者，还是马克思主义的传播者和践行者。”吴为山说。

据悉，自2018年5月修缮改建以来，曾经的陈望道旧居、如今的《共产党宣言》展示馆，已成为复旦乃至上海重要的红色地标。

文 / 李斯嘉 余璇 摄 / 成钊